

ESG实践铸就央企竞争新优势： 从“经济顶梁柱”迈向“责任压舱石”

在构建现代化经济体系、推动高质量发展的进程中，央企作为国民经济的中坚力量，正将ESG理念深度融入企业战略与运营，从过去的“经济顶梁柱”逐步转型为更具韧性与担当的“责任压舱石”。

11月26日，2025年金牛企业可持续发展论坛在苏州举办。会上，以“ESG夯实央企核心竞争力”为主题的圆桌论坛汇聚多位央企代表，共同探讨ESG如何从理念走向实践，从合规要求演变为价值驱动的核心要素。与会嘉宾一致认为，ESG不仅是央企履行社会责任的体现，更是重塑企业竞争力、引领产业绿色转型、实现可持续发展的战略抓手。在政策引导与市场驱动的双轮推动下，央企正以系统化、实质化的行动，推动ESG从报告书走向生产线、从会议室融入供应链，逐步形成具有中国特色的ESG实践路径。

●本报记者 杨梓岩 王婧涵

引导超过28万家供应商走向绿色低碳。此外，集团通过金融产品为上万家中小微企业提供低成本融资，显著降低了社会融资成本。

锻造核心竞争力

随着ESG实践的深化，其如何转化为实实在在的企业价值，成为各方关注的焦点。在高发伟看来，ESG已成为企业应对物理与转型风险、获取市场认可的关键。“公司通过对海上风电项目进行气候风险压力测试，优化设计以抵御极端天气；在海外项目中主动采用高于当地标准的环保设计，规避社区风险。”高发伟表示，这些举措不仅增强了资产的韧性，更赢得了“耐心资本”的青睐与社区的信任，使ESG成为企业核心竞争力的来源。

王艳彬将ESG视为“价值创造的驱动器”。“ESG通过规避风险、提升经营效率、驱动业务增长和优化融资四大途径为企业创造长期价值。”王艳彬表示，航天长峰公司通过光伏项目降低了用电成本，而承担国家重大工程则促进了产业链共赢与生态圈建设。在管理层面，强化廉洁治理增强了投资者与利益相关方的信心。

对于充分竞争行业中的央企而言，ESG的价值实现路径则更注重市场化与效率的结合。当升科技副总经理陈翔宇坦言，在锂电材料这一高度竞争的行业，早期践行ESG曾面临“投入为了什么”的困惑。但公司通过建设智能工厂，以“绿色环保、节能高效、智能智慧”为目标，实现了人均产值与利润的行业领先。

李毅从央企使命出发，强调落实“双碳”目标有时需超越短期成本考量，主动完善绿色供应商评价体系，并借助数字化技术实现采购全流程智能化，以引领产业链共同为建设“美丽中国”贡献力量。

ESG标准向上下游延伸，凸显央企在构建绿色生态圈中的枢纽作用。在产业链层面，南方电网供应链集团董事长李毅分享了以供应链管理撬动全链条绿色转型的实践。作为央企中首家供应链集团，其打造的绿色供应商评价体系已嵌入招标采购环节，直接影响近3000亿元的年采购规模。

苏州工业园区城市发展研究院副院长李文杰在会上表示，中国证券报与苏州工业园区城市发展研究院通过打造全国企业ESG数智平台，为企业提供ESG企业诊断、信息披露及数据管理服务。平台引导并帮助企业建立科学完善的ESG管理体系和披露框架，并在问题设计中积极回应气候变化、碳排放等重要性议题。双方联合推出ESG评级师培训课程，学员完成培训



《以ESG治理驱动上市公司绿色转型》白皮书正式发布

●本报记者 张鹏飞

11月26日，由中国证券报、中国国新主办，国新证券承办，苏州工业园区城市发展研究院全面战略支持的2025年金牛企业可持续发展论坛暨第三届国新杯·ESG金牛奖颁奖典礼在苏州顺利举行。在活动现场，国新证券与嘉实基金携手发布《以ESG治理驱动上市公司绿色转型》白皮书，为资本市场ESG生态建设与企业可持续发展注入专业动能。

作为绿色金融领域的中坚力量，国新证券与嘉实基金长期深耕绿色金融研究与业务合作。当天，国新证券党委书记、董事长张海文与嘉实基金党委副书记郭松作为双方代表，共同完成白皮书发布，标志着证券业与公募基金业在ESG协同发展方面迈出实质性步伐。

据悉，该白皮书立足中国本土实践，构建了系统完备的内容体系：一方面梳理我国绿色转型政策体系的演进逻辑，从顶层设计到监管细则，清晰呈现政策合力构建中国特色ESG生态的全过程；另一方面聚焦A股上市公司实践，深入剖析企业在环境治理、信息披露、绿色创新及气候行动等领域的进展成效，并针对数据中心、煤电等重点行业的转型路径展开专项研究。同时，白皮书还全面展现了公募基金、银行、证券、保险等金融机构在绿色金融与可持续投资领域的创新探索，融入国新证券、嘉实基金等机构的实践案例，为行业提供可借鉴的实操样本。

数据显示，在政策引导与市场驱动的双重作用下，我国绿色发展成效显著：绿色信贷与债券规模稳居全球首位，ESG信息披露已从“自愿探索”阶段迈向“规范统一”新阶段，绿色基金、碳金融、转型金融等创新工具持续涌现，金融科技对绿色治理的赋能作用不断释放，为经济社会全面绿色转型提供了强劲支撑。值得关注的是，作为国民经济中流砥柱的央企控股上市公司，已实现100% ESG相关报告披露率，以实际行动践行社会责任担当。

国新证券始终将服务国家战略、助力国资央企高质量发展作为核心使命。”张海文表示，此次白皮书的发布既是对ESG治理经验的沉淀总结，也是对绿色转型路径的探索指引。他强调，ESG的生命力在于实践，价值在于赋能。未来国新证券将以白皮书发布为契机，持续深化“研究+金融”服务模式；在成果转化层面，推动ESG评价体系落地应用，助力企业精准识别发展短板；在金融创新层面，打造绿色债券、碳中和融资等特色产品，降低绿色项目融资成本；在生态构建层面，搭建ESG交流平台，传播优秀实践案例，推动ESG理念深度融入企业战略运营。

国新证券与嘉实基金双方均表示，未来将进一步深化绿色金融领域的合作，持续推动ESG治理理念在更多行业落地生根，为资本市场高质量发展与经济社会绿色转型贡献更大力量。此次白皮书的发布，不仅为上市公司绿色转型提供了清晰路径指引，也为资本市场ESG生态建设注入了新的活力，成为金融行业践行可持续发展理念的生动实践。

中国证券报与苏州工业园区城市发展研究院联合打造ESG平台及课程体系



●本报记者 董添

11月26日，以“治善致远 绿动未来”为主题的2025年金牛企业可持续发展论坛暨第三届国新杯·ESG金牛奖颁奖典礼在苏州举办。

会上，中国证券报与苏州工业园区城市发展研究院宣布联合打造ESG平台及课程体系，为企业提供专业赋能。

苏州工业园区城市发展研究院副院长李文杰在会上表示，中国证券报与苏州工业园区城市发展研究院通过打造全国企业ESG数智平台，为企业提供ESG企业诊断、信息披露及数据管理服务。平台引导并帮助企业建立科学完善的ESG管理体系和披露框架，并在问题设计中积极回应气候变化、碳排放等重要性议题。双方联合推出ESG评级师培训课程，学员完成培训

并通过考核后，可获得中国认证认可协会（CCAA）与香港品质保证局（HKOQA）双重权威认证，填补了国内ESG专业人才标准化培训的空白。

会上，中国证券报与苏州工业园区城市发展研究院举行了战略合作签约仪式，双方将携手共进，助力ESG生态建设，赋能企业实践走深向实。

苏州工业园区管委会相关负责人表示，作为改革开放的“试验田”，苏州工业园区始终将ESG理念贯穿发展全过程，系统构建了从政策引领、生态赋能到价值外溢的实践体系。在政策引领方面，苏州工业园区发布了全国首个开发区ESG评价标准，将绿色低碳指标深度融入产业规划，为可持续发展奠定坚实基础。在创新生态建设上，通过打造ESG产业创新中心和公共服务数智平台，为企业提供全链条赋能，让

ESG治理真正落地见效。

当前，苏州工业园区正把绿色金融作为关键抓手，系统构建支撑转型的金融生态。通过创新金融工具实现精准滴灌，率先落地并规模化可持续发展挂钩贷款等产品，开创“减排即降本”的市场化激励新模式；通过政策引导汇聚资源，设立风险补偿池和专项奖励政策，形成“政银企”协同共进的良好局面；在此基础上着力构建体系化支撑，从全国首只ESG产业基金的落地，到多元碳金融产品的持续探索，一个充满活力的绿色金融新高地正在加速成型。

未来，苏州工业园区将以开放姿态推动ESG价值的区域协同与国际接轨，使园区实践从“自选动作”升华为可供复制的“公共产品”，为应对全球绿色贸易变革提供“园区方案”。

中国欧盟协会宋敬武： 链接全球可持续标准 赋能企业高质量发展

●本报记者 郑萃颖

11月26日，中国欧盟协会副会长兼秘书长宋敬武在2025年金牛企业可持续发展论坛上表示，绿色转型已成为关乎人类未来的“必答题”，中国企业需以标准协同破局、以中欧合作为翼、以ESG实践赋能，实现高质量发展。

标准协同：企业出海的“金钥匙”

宋敬武表示，全球可持续标准正从“多元分散”向“协同融合”转型，链接全球标准成为中国企业走向国际市场的战略支点。对接可持续发展国际标准，不仅是企业打开国际市场的“金钥匙”，也是倒逼企业改善内部治理、提升供应链管理效率的工具，帮助企业向国际市场传递自身价值。

当前，国际可持续准则理事会（ISSB）的可持续发展披露准则已在多国落地，中国正积极推动国内准则与之衔接，为企业“一次披露，多地适用”提供了便利。“比如光伏、风电等优势产业，企业可以通过推动国际标准与国际标准互认，既帮助企业达到海外合规要求，也为全球可持续治理贡献了中国智慧。”宋敬武称。

中欧合作：全球绿色协同样本

宋敬武表示，中欧在可持续发展领域共



产业链协同提供样本。“中欧企业在可持续农业、生物技术、气候韧性建设等领域的合作也卓有成效，未来可通过优势互补共同开拓第三方市场，推动绿色技术与设备走向全球。”宋敬武称。

ESG实践为企业引入“金融活水”

宋敬武表示，绿色金融是绿色产业发展的“血液”，而企业强化ESG实践，为高质量发展引入“金融活水”。“企业ESG表现是其在国际资本市场的‘信用名片’。优秀的ESG表现能帮助企业获取全球低成本融资，拓宽跨境融资渠道。”宋敬武认为，近年来，越来越多的中国企业通过发行绿色债券、入选ESG指数，获得国际资本青睐，实现了资本与产业的良性互动。

对于企业而言，提升ESG水平需苦练内功：明确核心标准，做好“标准适配”，提升治理能力，在碳核算、信息披露等关键领域建立专业团队，将ESG优势转化为绿色低碳发展机遇。“中国企业的可持续发展，必须立足本土实践、链接全球标准，以标准互通破解合作壁垒，以ESG赋能提升发展质量。”宋敬武说。

宋敬武表示，中国欧盟协会近年来多次举办中欧绿色能源合作等高端论坛，积极为双方企业搭建合作平台，未来将继续发挥桥梁作用，在中欧可持续发展与全球标准合作中贡献力量。



视觉中国图片